

毕业租房易发争端 合同双方皆须谨慎

“毕业季过后,大量高校毕业生迈入工作岗位,同时寻找自己的“安身小窝”。然而,由于涉世未深、经历不足,许多毕业生第一次租房“吃亏”的情况并不少见。甚至有不少毕业生感慨:“租房比求职还难。”

房屋中介是否正规?房租是否合理?房屋是否合法安全?物品损害如何确定赔偿责任?近日,北京市房山区人民法院发布了该院审理的房屋租赁纠纷典型案例,笔者对其中的一部分案例进行梳理,以期通过以案释法厘清毕业季租房难题,让广大毕业生租得安心,租得放心。

同一房源多家中介 择优选择不算跳单

2021年6月,一家房地产经纪公司的经纪人石某为刚毕业的李某推荐了一套某小区住宅,并提供了看房服务。李某看房后表达了租房意向。石某与房东沟通后与李某协商签约事项,但李某一直拖延不签约并询问中介费用优惠问题。

经多次沟通,李某表示已从其他中介公司租了石某推荐的房屋,但石某认为李某这一行为属于“跳单”,侵犯了公司利益,故代表公司诉至法院,要求李某支付中介信息服务费。

庭审中,李某告诉法官,租房前他跟随多家中介进行了实地看房,自己及房东均未与作为原告的房地产经纪公司签署过任何形式的独家委托协议,且该套房屋在多家中介机构租房平台均有挂出;签订合同前,自己也未通过此公司获取到房东信息,更未与房东直接签订房屋租赁合同。因此,李某认为,他与其他中介公司签约并完成租赁的行为不构成“跳单”。

法院审理后认为,根据法律规定及中介行业惯例,认定承租人是是否构成“跳单”,关键看承租人是否利用了该中介公司提供的房源信息、机会等条件而订立合同。一般而言,只要承租人实际接受了中介人的中介服务,又与第三人订立了合同,就可以推定该合同成立与中介人提供的服务有因果关系。本案中,虽然原告先带李某看过涉案房屋,但该房屋在多家中介公司挂牌出租,在多家中介公司向其推荐涉案房源的情况下,李某有权选择报价低或者服务好的中介公司进行交易。因此,李某的行为不构成“跳单”违约,法院据此驳回了原告要求李某支付中介信息服务费的诉讼请求。

房屋违建合同无效 返还预付赔偿损失

2022年7月,大学刚毕业的刘某与某村村民王某签订了租期为一年房屋租赁合同,租下了王某的自建房,并支付一年租金1.8万元。同年9月,此房因被认定为违法建筑而拆除,刘某的电脑、纪念册、书籍等物品因房屋突然被拆而损坏。

因就赔偿事项协商未果,刘某诉至法院,要求判令双方签订的租房合同无效,王某返还自己2022年10月至2023年6月期间的租金,并赔偿财物损失、搬家人工费、运输费等共计2万元。

对此,王某表示,自己曾明确告知过刘某房屋可能被拆除,并于拆除前3日通知了刘某,房屋拆除后,在刘某认可的情况下还为他另行租了新房,因此不应承担赔偿责任。

法院审理后认为,王某的房屋未取得建设工程规划许可证,双方订立的房屋租赁合同应属无效。根据相关法律规定,出租违法建筑的合同应属无效,出租人应返还相应租金给承租人,但也有权向承租人主张使用房屋期间的占用费,具体标准可以参照合同约定的租金标准及周边房屋的租金标准;承租人有权利要求出租人退还所缴纳的租金、押金、租赁保证金等合同约定的费用,此外,承租人还可依据出租人的过错程度向出租人主张装修损失及实际发生的搬迁损失。

本案中,涉案房屋已按违法建筑拆除,刘某主张返还预付租金及索赔搬家人工费、运输费的合理部分,具有事实和法律依据,法院予以支持。关于财物损失,因刘某未提交有效证据证明损失数额,且拆除当日刘某在现场未对书籍物品等进行妥善处置导致扩大损失,法院对该项主张不予支持。据此,法院综合案情后,判令王某返还刘某预付租金并赔偿刘某搬

家费等共计1.5万元。

法官提醒,承租人在签约前应审查租赁房屋的规划手续,避免因合同无效而无法继续使用租赁房屋。若后期遇到合同无效的情形,承租人应及时搬离租赁房屋,避免自身损失扩大。

合同初期任性解约 自担责任押金难索

2022年6月,王某与杨某签订了房屋租赁合同,支付了押金8000元和月租金5000元,合同约定“房屋存在安全隐患的,承租人有权利单方解除本合同,出租人向承租人支付违约金;承租人提前退租的,提前30日通知出租人,并支付违约金”。

同年6月30日,王某搬家时发现房屋存在浴霸取暖和燃具无法使用、门锁破损等问题,认为租赁房屋存在安全隐患,遂将物品搬回,并于7月10日向杨某提出解除合同。后因双方就合同解除事宜协商未果,王某将杨某诉至法院,要求确认租赁合同解除,并要求杨某返还租金及押金共计1.3万元。

庭审中,杨某同意解除合同,但否认房屋存在安全隐患,并在庭上提起反诉,称王某单方解除合同已构成违约,押金应作为违约金不予退还。

法院审理后认为,王某在合同刚进入履行状态就提出退租过于随意,其提出的租赁房屋相关问题并未构成“安全隐患”,不足以成为解除合同的依据,因此王某应承担违约责任。王某通知杨某解除合同,属于明确表示不再履行合同义务,构成预期违约,合同于通知当天解除,王某应支付合同开始至合同解除之日间的租金。据此,法院判决王某与杨某签订的租赁合同于2022年7月10日解除,8000元押金作为违约金不予退还,扣除租期后杨某须退还王某剩余租金3330元。(徐伟伦)

以案说法

未签合同亦无社保 确认关系赔偿损失

近日,海南省第二中级人民法院审理了一起劳动争议案件,支持了退休老人的诉讼请求,依法保护了劳动者权益。

法院查明,1958年出生的符阿姨从1995年3月至2018年12月在临高县某镇政府开办的敬老院工作,双方未签订书面劳动合同。2020年4月,符阿姨申请仲裁,请求确认其与镇政府存在劳动关系,同时请求上级主管部门为其办理退休。

2020年7月1日,仲裁裁定确认符阿姨与镇政府存在劳动关系。之后,镇政府同意为其补缴一次性社会保险费。临高县社保中心经测算,确认符阿姨养老金每月补偿金额为874.61元。随后,符阿姨再次申请仲裁,请求裁定镇政府赔偿其25年的养老金损失26.23万余元。仲裁机关以申请人主体不适格为由不予受理。符阿姨遂诉至法院。

一审法院以超过仲裁时效1年为由,驳回了符阿姨的诉讼请求。符阿姨不服,向海南二中院提起上诉。

海南二中院认为,符阿姨在2018年12月退休后多次与镇政府沟通解决养老保险问题,并申请确认劳动关系仲裁,后续又申请养老金损失仲裁,再诉至法院,其间,仲裁时效多次中断。

同时,符阿姨虽然2013年12月已至法定退休年龄,但其仍提供劳动,敬老院未表示异议且发放工资,双方的劳动关系延续至2018年12月。符阿姨每月补偿金额为874.61元,15年养老金损失金额为15.74万余元。此前,因镇政府已补发符阿姨2015年至2018年期间工资,用于自行缴纳基本养老保险费用共计6.54万余元,因此镇政府赔偿养老金损失时应扣减上述费用。据此,法院判处镇政府赔偿符阿姨养老金损失9.19万余元。

(邢东伟)

弄坏别人丢失的物品 要赔偿吗

李大爷出门遛弯,在小区里捡到一副眼镜,看着还挺新,李大爷想着拿回家看看有啥用。王女士丢失眼镜后,通过报警、调取小区监控,发现李大爷捡到眼镜,于是要求李大爷返还,否则将承担相应的法律责任。不料,听完王女士的话后,李大爷一气之下就把捡到的眼镜砸坏扔到了垃圾桶,并称自己未捡到眼镜。王女士要求李大爷赔偿,李大爷需要承担责任吗?

如故意毁损,需要赔偿。民法典第三百一十六条规定,拾得人在遗失物送交有关部门前,有关部门在遗失物被领取前,应当妥善保管遗失物。因故意或者重大过失致使遗失物毁损、灭失的,应当承担民事责任。(梁秋坪)

教唆未成年人“干坏事” 责任谁承担

某日中午,7岁的小明和几个年龄相仿的小朋友们在小区玩耍。这时张三路过,看到与自己素来不合的李四把车停放在一旁,突发恶意。张三指着李四的车辆对孩子们说:“谁能够在远处踢球打中这个小汽车的后视镜,我就奖励他10块钱!”小明技术最好,一球命中小汽车左后视镜,导致后视镜镜轴断裂,镜片破碎。事后,李四要求小明的父母赔偿后视镜更换费1500元,而小明的父母认为应由教唆人张三赔偿。张三应该承担赔偿责任吗?

应承担赔偿责任。民法典第一千一百六十九条规定,教唆、帮助他人实施侵权行为的,应当与行为人承担连带责任。教唆、帮助无民事行为能力人、限制民事行为能力人实施侵权行为的,应当承担侵权责任;该无民事行为能力人、限制民事行为能力人的监护人未尽到监护职责的,应当承担相应的责任。

(王慧)

“反诈相声”



近日,在湖北省沙洋县纪山镇纪山村,沙洋县公安局纪山派出所民警演绎幽默的“反诈相声”,逗得村民笑开了怀。

今年以来,沙洋县公安局纪山派出所组织民警通过反诈相声、反诈有奖问答等喜闻乐见的方式,开展“反诈宣传进企业入村居”活动。

赵平 黄翔 摄影报道